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„Şi iată glas din ceruri, 
zicând: Acesta este fiul 
meu ceî iubit, întru care 
bine am voit". 

; x Matei 3, 17. 
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M. S. REGELE A ABDICAT 
Actul de abdicare 

Noi, Miliai 1, Rege ai României, 
la toţi de faţă şi viitori: Sănătate! 

In viaţa Statului Român s'au pro« 
dus în ultimii ani, adânci prefaceri 
politice, economice şi sociale, care 
au creiat noui raporturi între prin» 
cipalii factori ai vieţii de stat. Aceste 
raporturi nu mai corespund Consti» 
tuţiei actuale a ţării ele cerând o 
grabnică şi fundamentală schimbare. 

In faţa acestei situaţii, în deplină 
înţelegere cu factorii de răspundere 
ai ţăr'*, conştient şi de răspunderea 
ee«mi revine consider că instituţia 
monarhiei nu mai corespunde actua» 
îelor condiţiunl ale vieţii noastre de 
stat şi că monarhia constitue o pie» 
dică serioasă în calea desvoltării 
României. 

In consecinţă pe deplin conştient 
de importanţa actului ce»l fac în in» 

tru mine şi urmaşii mei dela tron, 
renunţând pentru mine şi pentru ei 
la toate prerogativele ce le»am exer» 
citat, ca Rege al României. 

Las poporului român libertatea de 
a»şi alege noua formă de Stai. 

Dat, în Bucureşti la 30 Dec. 1947. 
MIHAI I. 

Proclamaţia guvernului 
Muncitori, ţărani, intelectuali, 
soldaţi, subofiţeri, ofiţeri, ce
tăţeni şi cetăţene ai României 

Regele Mihai I, a abdicat astăzi 
dela tron. In actul de abdicare, sem» 
nat astăzi la 30 Decemvrie 194-7, 
constată că în viaţa Statului Român 
s'au produs în ultimii ani adânci pre» 
faceri politice, economice şi sociale, 
care au creat noi raporturi între 
principalii factori ai vieţii de Stat. 

In faţa acestei situaţiuni, în deplină 
înţelegere cu factorii de răspundere 
ai ţării, Regele consideră, că insti» 
tuţia monarhică nu mai corespunde 
actualelor condiţii ale vieţii de stat 
şi că ea reprezintă o piedică în calea 
desvoltării României. 

Astfel poporul român a dobândit 
libertatea de»aşi clădi o formă nouă 
de stat: Republica populară. 

Eliberat în 1944 de sub jugul co» 
tropitorilor hitlerişti. şi a slugilor lor 
din ţară, poporul Român şi«a luat 
soarta în propriile sale mâini. 

In frunte cu forţa organizată, con» 
ştientă şi neşovăitoare a clasei mun» 
citoare, aliată cu ţărănimea munci» 
toare, poporul Român a înlăturat 
jugul moşierilor şi a înlăturat pe trâ» 
datorii intereselor sale, alungând dela 

cârma ţării pe acei care apărau in» 
tereseîe jefuitorilor lui. 

Astfel poporul Român a reuşit să 
instaureze regimul democratic, pe 
care continuă să»l întărească. 

Monarhia constitue o piedică în 
calea desvoltării ţării noastre spre 
democraţia populară, care să asîgure 
tuturor celor ce muncesc bunăstarea 
materială şi culturală şi să asigure 
independenţa şi suveranitatea Stătu» 
lui Român. 

Prin înlăturarea monarhiei se des» 
chid democraţiei noastre populare 
căi noi de măreţe înfăptuiri. 

Muncitori, ţărani şi intelectuali, 
soldaţi, subofiţeri şi ofiţeri, 
cetăţeni şi cetăţene! 

Să înălţăm noua formă de viaţă 
a statului nostru, Republica Populară 
Română, patria tuturor celor ce mun» 
cesc cu braţele şi cu mintea, dela 
praşe şl dela sate., 
" Dat înBucait'Şîi, azi !Sd Dec. 1947. 

Urmează semnătura tuturor mi« 
niştrilor. 

Adunarea deputaţilor a luat 
act de abdicarea fostului Rege, 
conducerea Republicei a fost pre
luată de către Prezidiul Republi
cei Populare Române. Armata 
şi fucţionarii publici au depus 
jurământul. 

Publicăm mai jos o parte din tex» 
tul Proectului de lege,* depus în şe» 
dinţa Camerei şi votat în unanimitate. 

Art. 1. Adunarea Deputaţilor ia 
act de abdicarea Regelui Mihai I, 
pentru el şi urmaşii săi. 

Art. 2. Constituţta din anul 1866 
cu modificările din 29 Martie 1923 
şi cele d i n i Septemvrie 1944 şi ur» 
mătoarele se abrogă. 

Art. 3. România este Republică 
Populară. Denumirea Statului ro» 
mân este: Republica Populară Ro
mână, prescurtat: R. P. R. 

Art. 5. Adunarea Constituţională 
va hotărî asupra nouei constituţii a 
Republicei Populare Române. 

Art; 6. Până la intrarea în vigoare 
a nouei constituţii, puterea execu» 
tîvă va fi exercitată de un Prezidium 
compus din 5 membri aleşi cu ma« 
joritate de Adunarea Deputaţilor. 

Art. S. In termen de 3 zile dela 
apariţia prezentei iegi, armata şi func» 
ţionarii publici vor depune jurămân» 
tul de credinţă. 

Art. unic. In conformitate cu Art. 
6 al legii, se numesc membri ai 
Presidiumului Republicei Populare 
Române: Profesor C. I. Parhon, 
Mihail Sadoveanu, Ştefan Voitec, 
Gheorghe Stere, şi Ion Niculi. 

Arătarea Domnului 
Treimea cea dumnezeiască, astăzi j său Mergătorului înainte şi bote-

nedespărţită nouă s'a arătat Astăzi \ zându-se în Iordan, a mântuit ome-
Fiul şi-a plecai prea curat creştetul | nirea din robia patimei, ca un iubitor 

de oameni. 
Domnul cu trupul vine la Iordan, 

ca să ia botezul după cuviinţă; iar 
loan vâzăndu-l că se apropie, cutre-
murându-se şi de grijă fiind cuprins, 
strigă: „Nu cutez să mă ating de 
creştetul tău". Mântuitorul însă i-a 
zis: „Nu te teme a mă boteza, pen-
trucă am venit ca să mântuesc pe 
Adam cel întăiu zidit". • 

In acest chip stăruind Domnul, 
sluga s'a supus şi în Iordan pe Stă
pânul Hristos a botezat. 

In momentul săvârşirii acestui mare 
act, prin venirea Duhului, care în 
chip de porumbel s'a pogorît, Fiul 
lui Dumnezeu mărturisindu-se, osiile 
îngereşti văzându-l s'au spâimântat 
şi gias din cer dela Tatăl s'a auzit, 
zicând: „Acesta este Fiul meu cel 
iubit, întru carele bine am voit". 
A Treimii arătare deci la Iordan s'a 
făcui: Tatăl a mărturisit dumnezei-
rea Fiului său, cel unul născut din-
tfânsul, plin de dar şi de adevăr. 

Fiul trimis în lume pentru a noa
stră mântuire, deşi Stăpân, din a sa 
bună voe primeşte a se boteza din 
mâna robului său, ca să se împli
nească toată dreptatea şi Duhul Sfânt 
în chip de porumb se pogoară, ca 
noi toţi să cunoaştem minunea şi 
printr'ânsul să putem lua duhul tn^ 
ţelepciunii, duhul înţelegerii, duhul 
temerii de Dumnezeu — al lui Hristos 
celui ce s'a arătat. 

Stăpânul şi Dumnezeul nostru, 
vrând să mântuiască pe omul cel ră
tăcit, nu a socotit nevrednicie ca să 
se îmbrace în chip de rob şi ca să 
primească cele ale noastre pentru noi. 

Capul şi-a plecat Mergătorului înainte 
şi capetele balaurilor a sfărâmat. La 
rău a venit şi ne-a luminat prin apă 
şi prin duh. Cu trupul botezându-se 
Domnul cel fără de păcat, păcatele 
noastre a iertat. 

Apele văzându-l s'au temut, munţii 
au săltat şi norii au dat glas, mi-
răndu-se de cel ce a venit lumină 
din lumină, Dumnezeu adevărat din 
Dumnezeu adevărat. Lumea de în
tuneric se mântueşte şi cu lumina 
cunoştinţei de Dumnezeu să lumi
nează, întunerecul lumii pierzăndu-se 
cu arătarea Dumnezeului nostru. 

Iată pentru ce Mergătorul înainte 
s'a cutremurat, când cel fără de pă
cat la dânsul a venit, botez cerând 
şi iată pentru ce a strigat, grăind: 
„Cum va lumina sfeşnicul pe lumină? 
Cum îşi va pune mâna robul pe Stă
pân? Sfinţeşte-mă pe mine şi apele 
Mântuitorule, cela ce ai ridicat pă
catul lumii". 

Este îndreptăţită deci îndemnarea 
Bisericii, care ne povăţueşte în a-
ceastă zi mare a Arătării Domnului, 
ca să căutăm mărirea facerei de bine 
a lui Dumnezeu cea pentru noi. 

Urmând acestui sfânt îndemn, se 
cuvine ca pregătiţi sufleteşte să ne 
înfăţişăm Mântuitorului nostru cel 
ce se îmbracă cu haină de lumină. 

Prin botezul Domnului făptura se 
luminează şi toate se veselesc, cele 
cereşti împreună şi cele pământeşti. 
Darul lui Dumnezeu cel mântuitor 
tuturor oamenilor s'a arătat şi toaiă 
fărădelegea s'a pierdut. 

Pr. V. PĂSLARU 
O O 

DIN PASTORALELE ARHIERELOR 
NICOLAE, 

din îndurarea Iui Dumnezeu Ar
hiepiscop al Arhiepiscopiei orto
doxe române de Alba-Iulia şi 
Sibiu şi Mitropolit al Românilor 
ortodocşi din Ardeal, Banat, 

Crişana şi Maramurăş 
„Aşa a iubit Dumnezeu lumea, cât 

şi pe unul născut Fiul său 1-a dat, 
ca tot cel ce crede întru dânsul să 
nu piară, ci să aibă viaţă veşnică". 
Din iubire s'a coborît Fiul lui Dum
nezeu acum aproape două mii de 
ani pe pământ, făcându-se om ca 
noi; din iubire se apropie azi de 
fiecare din noi. Dintr'o iubire pe 
care o simţim şi care ne încălzeşte 
inimile, făcându-ne ca şi noi la rân
dul nostru să-L iubim pe El şi pe 
semenii noştri. Iubirea lui fără de 

margini faţă de noi cei atât de mici 
1-a îndemnat să se facă mic ca noi, 
începând ca şi noi dela pruncia care 
n'are decât o fărâmă de viaţă, încât 
cere ocrotirea celor mai în vârstă; 
iubirea 1-a făcut să se nască în cele 
mai smerite condiţii, într'o peşteră 
cu dobitoace; iubiiea 1-a făcut să 
ia asupra-şi lipsuri şi duşmănii mai 
mari decât a purtat vreodată vreun 
om; şi tot iubirea 1-a făcut să pri
mească cea mai înfricoşată moarte 
pentru noi. 

De când e lumea oamenii învă
ţaţi se tot frământă să afle care este 
temelia lumii şi a vieţii. Cei din ve
chime au spus că pământul, sau fo
cul, sau apa, sau aierul, sau toate 
la un loc; în timpurile mai noui 
spun că materia, sau electricitatea, 



sau undele, sau lumina. Dar adevă
rata temelie a vieţii, focul care o în
călzeşte, J urni na care o luminează, 
pânea care o hrăneşte, apa care o 
adapă, este iubirea lui Dumnezeu. 
Din iubire a zidit Dumnezeu lumea 
şi tot din iubire o susţine şi o păs
trează. Această iubire stăpâneşte vea
curile şi conduce soarta popoarelor 
şi fără de ea n'ar răsări soarele şi 
luna, nu s'ar mişca valurile mărilor, 
n'ar cădea nici un fulg- de zăpadă, 
nu ar înverzi nici un firicel de iarbă, 
nu ar cânta nici o păsărică. 

Drept aceea, iubiţii mei fii sufle
teşti, se cuvine ca astăzi cu deose
bire să vă deschideţi inimile ca să 
primiţi iubirea Domnului nostru Iisus 
Hristos şi să vi le umpleţi de ea. 

Numai prin iubirea lui Hristos 
viaţa lumii se face mai frumoasă, 
prin ea greutăţile in cari se sbate 
şi Ţara noastră de pe urma răs-
boiului se vor împuţina. Toate pro
gramele de refacere a Ţării ape
lează la puterea de jertfire şi la dra
gostea tuturor. 

VASILE, 
din îndurarea lui Dumnezeu, 
dreptcredinciosul Arhiepiscop al 
de Dumnezeu păzitei Arhiepis
copii române de Timişoara, Mo-
r i s ena şi Lipova şi Mitropolit al 
Români lor or todocş i din Banat. 

Arhanghelul binevestitor al naş
terii Domnului a spus despre lucra
rea mântuitoare a Pruncului Iisus, 
ce urma să se nască în Vifleem, că 
aceasta, ca „împărăţie", nu va avea 
sfârşit. 

Câtă mângâiere şi îmbărbătare nu 
este sortită să ne aducă nouă, celor 
de azi, această cerească solie. Acea
sta cu atât mai mult cu cât solia ar
hanghelului a fost în repetate rân
duri întărită prin înseşi cuvintele 
Mântuitorului. Aşa, trimiţând pe a-
postoli Ia propoveduire, El le făgă-
dueşte : „Iată eu cu voi sunt, în toate 
zilele, până la sfârşitul veacurilor". 

E bine să ne însemnăm şi să 
ştim că Hristos Domnul nostru, Cel 
născut în peşteră şi în iesle, pri
meşte împărăţia Sa vecinică nu în 
puterea unui drept de moştenire pă
mântească. Ci El primeşte împărăţia 
Sa dela Dumnezeu Tatăl Său - - ş i 
al nostru — Cel din ceruri, primind, 
în acelaş timp, putere, stăpânire şi 
strălucire într'o măsură cum nici o 
altă fiinţă omenească nu poate primi. 

împărăţia lui Hristos, Biserica 
noastră este de obârşie cerească şi, 
după fire, duhovnicească. Ea începe 
pe pământ şi se desăvârşeşte în ce
ruri, dăinuind în veci. Ca atare: „Bi
serica nu va cădea niciodată, ea nu 
poate fi desfiinţată, ci în mijlocul 
tuturor încercărilor, ea va sta ne
clintită până la sfârşitul veacurilor". 

Cei mai mulţi oameni învăţaţi de 
azi nici nu-şi dau seama de înrâu
rirea nemăsurată şi nespus de bine
făcătoare ce a avut-o Biserica creş
tină veche asupra societăţii ome
neşti. Numai obişnuinţa, care ne 
face nepăsători, aduce cu sine că 
trecem pe lângă această minunată 
înfăptuire de interes obştesc a Bi
sericii creştine vechi fără să o bă
găm în seamă şi să o preţuim cum 
se cuvine. 

Chiar dacă altă mulţumire nici 
n'ar găsi sufletul omenesc din zilele 
noastre în învăţătura Bisericii noa
stre, el are aci măcar prilejul de a-şi 
potoli setea după adevăr. Mântuitorul 
spune însuşi despre Sine: „Eu spre 
aceasta m'am născut şi spre aceasta 
arn venit în lume ca să mărturisesc 
adevărul". Sfântul Apostol Pavel, 
lămureşte cuvântul Domnului când 
învaţă: „Dumnezeu voieşte ca toţi 
oamenii să se mântuiască şi la cu
noştinţa adevărului să vie". Iar după 
sfântul Lactanţiu; „nu este pentru 
suflet o hrană mai scumpă, decât 
cunoaşterea adevărului". Căci „ră
tăcirea este de multe feluri şi amă
gitoare, dar adevărul este numai 
unul". 

Sub stăpânirea lui Iisus nimic nu 
ni-ar mai putea strica. După cuvin
tele sfântului Iustin Martirul: „ Dacă 
luptăm cu ispitele în numele lui 
Iisus, luptă el însuşi pentru noi, cu 
noi şi în noi, aşa că vrăjmaşul tre-
bue să fugă, cutremurându-se de 
numele lui Iisus". 

Aşa ne legăm cu sufletul tot mai 
mult de minunea tainică petrecută 
la naşterea lui Iisus în Vifleem. Şi 
după sfântul Ieronim : „Fericit omul 
care poartă în sufletul său Vifleemul, 
căci într'ânsul Hristos se naşte în 
fiecare zi". 

Grijind prin toate mijloacele de 
mântuirea noastră, să nu uităm nici 
de mântuirea aproapelui. Cu rugă
ciunea noastră pentru acest scop să 
îngemănăm pilda bună, ce trebue 
să dăm aproapelui prin viaţa noa
stră cu adevărat creştinească, ferin-
du-ne de scandela distrugătoare de 
suflet. „Dacă este o mare nelegiuire 
să distrugi o biserică, şi mai mare 
nelegiuire este să distrugi biserica 
duhovnicească a Iui Dumnezeu, care., 
este sufletul omului; nu pentru zi
duri de piatră a murit Hristos, ci 
pentru oameni". 

ANDREI, 
din mila lui Dumnezeu dreptcre-

dinciosul Episcop al Aradului, 
Ienopolei şi Hălmagiului. 

împăraţii când vreau să şi facă cu
noscută voinţa supuşilor, pot să le 
trimită acestora poruncile prin slugi, 
cari să-i înfricoşeze, sau prin alţi 
trimişi cari să le vestească puterea. 
Dumnezeu, cel iubitor de oameni, a 
ales o altă cale pentru a-şi face cu
noscută voinţa Sa. Ei a trimis pe 
pământ ceeace avea mai scump: pe 
Fiul Său în chip de om. Aceasta 
este dovada cea mai mare de iubire, 
pe care un împărat poate s'o arate 
supuşilor săi. In chipul Fiului, oa
menii au putut cunoaşte pe Tatăl 
(Ioan 12, 45), din gura Fiului au 
auzit cuvintele Tatălui (Ioan 7, 16), 
din felul de viaţă al Fiului au cu
noscut cum trebue să fie viaţa ome
nească cea adevărată. Iisus Hristos 
ne-a dat ochi cereşti, cu care să pri
vim lumea cea creată de Dumnezeu 
şi să vedem urîciunea păcatului, ne-a 
dat mintea Sa (I Cor. 2, 16), adecă 
felul Său de a gândi, spre a cunoaşte 
rostul vieţii, şi prin curăţirea de pă
cate ne-a făcut părtaşi firii dumne-
zeeşti (II. Petru 1, 4), In felul acesta, 
deşi trăim pe pământ, ne facem ce
tăţeni ai cerului (Efes. 2, 19) şi moş
tenitori ai vieţii veşnice. 

Iisus Hristos ne-a învăţat prin mi
nunatele pilde despre Samarineanul 
milostiv şi cea despre Bogatul ne
milos şi săracul Lazar, care trebue 
să fie purtarea noastră faţă de aproa
pele, In ele ni se spune că aproa
pele (fratele) nostru este tot omul, 
fără deosebire, şi că darurile date 
de Dumnezeu în Natură se cuvin 
împărţite frăţeşte între toţi oamenii. 

Iisus Hristos este Calea ce ne duce 
pre noi oamenii la înfrăţirea întreo-
îaltă, la împăcarea din inimă, la ier
tare şi la pace. Prin El avem apro
piere de Dumnezeu. El este Adevă
rul care, ca un soare ceresc, lumi
nează caiea vieţii noastre, arâtându-ne 
ce este drept şi nedrept, bine şi rău. 
Prin Iisus Hristos ne încopciem în 
comunitate de Viaţă cu Dumnezeu, 
nizuind la asemănare cu El, prin 
curăţirea de păcat şi sfinţire. 

Pentru aceste pricini Iisus Hristos 
este Mântuitorul lumii. Deaceea măr
turisim câ „Nu este sub cer nici un 
ait nume, dat nouă oamenilor, întru 
care să ne mântuim" (Fapt. Ap. 4, 12). 

VENIAM1N, 
din î n d u r a r e a lui Dumnezeu 
dreptcredinciosul Episcop aî 

Eparhie i Caransebeşu lu i 
Cu adevărat mare taină necuprinsă 

de mintea omenească s'a arătat nouă, 
ca prin naşterea mai presus de fire 
să coboare în lume însuşi Fiu! lui 
Dumnezeu, ca să mântuiască ome
nirea căzută în păcat şi să ridice pe 
umerii Săi păcatele ei, slobozindu-o 
de osânda morţii, căci „a venit Fiul 
omului să caute şi să mântuiască pe 
cel perdut" (Luca 19, 10). 

In faţa acestei mari taine, marele 
apostol al neamurilor a scris uceni
cului său iubit Timotei nemuritoarele 
cuvinte: 

„ Cu adevărat mare este taina cre
ştinătăţii: Dumnezeu s'a arătat în 
trup, s'a îndreptat în Duhul, a fost 
văzut de îngeri-, a fost propoveduit 
între neamuri, a fost crezut în lume 
şi s'a înălţat întru slavă" (I Tim, 3,16). 

Bucuraţi-Vă, deci iubiţii mei, de 
acest mare dar al Iui Dumnezeu. 
Lăudaţi pe Domnul în cântări de bu
curie şi cântaţi împreună cu îngerii 
„Mărire intru cei de sas lui Dum
nezeu şi pe pământ pace, între oa
meni bună'nvoire"! 

„Astăzi Domnul s'a deşertat pe 
sine chip de rob luând şi făcându-se 
asemenea oameniior şi li-a dăruit 
lor nume, care este mai presus de 
orice nume, ca întru numele lui Iisus 
tot genunchiul să se plece"; (Filip 
2, 7-10). 

Astăzi s'a pogorît Cerul pe pă
mânt ca să ridice pământul la Cer; 

Astăzi cele de sus cu cele de jos 
se bucură; 

Astăzi s'a făcut începutul mântui
re! prin Născătoarea de Dumnezeu; 

Astăzi s'au deschis porţile raiului 
pentru cel ce caută spre Domnul; 

Astăzi s'au născut Mesia cel lu
minos, ca toţi „viaţă să aibă", ca 
„printr'ânsul toate să le împace cu 
sine... făcând pace prin sângele crucii 
sale". (Col. 1, 20). 

In aceste vremuri, când atâţia fraţi 
de-ai noştri sunt în lipsuri şi ne
cazuri, când atâtea văduve şi aţâţi 
orfani, bătrâni, neputincioşi şi bol
navi aşteaptă ajutorul nostru frăţesc, 
ca şi ei să se poată bucura de da
rurile Naşterii Domnului, Vă îndemn 
mai ales pe cei cărora V-a dăruit 
bunul Dumnezeu sănătate şi mai mult 
belşug în toate ca în alţi ani, cu cu
vintele Sf. Ap. Pavel: „Celor bogaţi 
în veacul de acum porunceşte-le să 
nu se trufească, nici şă-şi puie nă
dejdea în avuţia cea nestătătoare, 
ci în Dumnezeul cel viu, care ne dă 
nouă din belşug, spre desfătare şi să 

se îmbogăţească întru fapte bune, 
să fie darnici şi milostivi, agoni-
sindu-şi temelie bună loruşi pentru 
veacul viitor şi să dobândească viaţă 
veşnică" (I Tim. 6, 17-18). 

NICOLAE, 
din mila lui Dumnezeu drept

credinciosul Episcop al Eparhiei 
Oradiei. 

înţelepciunea netrecâtoare a dum
nezeieşte!' Scripturi ne învaţă limpede, 
„că altă temelie nu poate să puie 
afară de cea pusă, care este Iisus 
Hristos" (1 Cor. 3, 11). Ei este piatra 
aleasă şi scumpă din capul unghiu
lui, pe care ziditorii lumii celei noi 
trebue să o bage în seamă (I Petru 
2, 6-7), dacă voiesc ca lucrarea lor 
să fie trainică. Dar pe această temelie 
ce trebue să zidim mai departe? Ne 
spune lămurit tot cuvântul lui Dum
nezeu, prin graiul apostolului Pavei. 
case zice: „De zideşte cineva pe 
aceasiă temelie aur, argint, pietre 
scumpe, lemne, fân sau trestie, al 
fieştecăruia lucru arătat va fi, că ziua 
îl va aiăta, pentruca ce fac se va 
descoperi şi al fieştecăruia lucru în 
ce chip va fi focul îl va lămuri. Şi 
ai cărui lucru va rămânea piaţă va 
lua, iar al cărui lucru va arde se va 
păgubi, iar el însuşi se va mântui 
însă aşa ca prin foc" (I Cor. 3, 12-15). 

Lumea nouă dacă vrea să fie mai 
bună, decât a fost cea de ieri, va 
trebui să fie aşezată pe deantregul 
pe temeliile adevărurilor vecinice ale 
Evangheliei Domnului Hristos şi să 
fie zidită în întregime cu materialul 
trainic şi nepieritor al muncii, al drep
tăţii, al vredniciei, al cinstei, al mo
ralităţii, al adevărului, al libertăţii, 
al iubirii, al păcii şi al bunei înţe
legeri dintre oameni. Căci numai aşa 
va putea sta ea neclătită în faţa tu
turor protivniciilor şi furtunilor isto
riei, numai aşa va putea ea scăpa 
nemistuită de încercările şi flăcările 
focului. 

împreună cu apostolul neamurilor 
Vă sfătuesc să „răscumpăraţi vremea, 
căci zilele grele sunt" (Ef. 5, 16). 
Umpleţi viaţa voastră cu lucruri fo
lositoare! Cercetaţi regulat Sf. Bise
rică! Strângeţi-Vă cât mai des în 
şcoală sub conducerea preotului ş: 
învăţătorilor voştri, pentru a Ie as
culta poveţele ziditoare de suflet! 
Ocoliţi locurile de pierzanie sufle
tească şi trupească! Fiţi cu cruţare 
în toate ale voastre! Purtaţi-Vă nă
cazurile cu răbdare, căci „întru răb
darea voastră veţi dobândi sufletele 
voastre" (Luca 21, 19). 

Moartea unui savant creştin 
In ziua de 4 Oct. anul trecut a în» 

cetat din viaţă marele fizician ger» 
man Max Plank. Deşi rezultatele 
cercetărilor sale ştiinţifice au îndrep* 
tat fizica modernă pe un făgaş nou 
şi i«au adus un renume mondial 
excepţional, totuşi el a rămas învă« 
ţatul de o simplitate pilduitoare. 
După Plank „ştiinţele naturale şi re» 
ligia aleargă paralel şi în îndepăr» 
tatul infinit se întâlnesc în acelaşi 
scop". Până la adânci bătrâneţe a 
propoveduit acel „în sus spre Dum» 
nezeu" ca lozincă a oricărei munci 
spirituale. 

Ţinuta profund creştină a savar.» 
tului Max Plank verifică încă odată 
adevărul celui ce»a spus: „Puţina 
ştiinţă _ depărtează de Dumnezeu, 
multă ştiinţă apropie de Dumnezeu", 
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LA P R O P O V E D U I R E 
Sfinţirea bisericii din Finciu*) 

La 28 Septemvrie a. c. credincioşii 
parohiei Finciu, dupăce ani de-arân-
dul s'au nevoit pentru lucrul Dom
nului, au avut deosebita bucurie de 
a primi pe Prea Sfinţia Sa Episcopul 
nostru Nicolae, care V a dus să târ-
nosească biserica cea nouă. 

Prea Sfinţia Sa însoţit de C. Pâr. 
tons. I. Baia şi Ierodiaconii Marin 
şi Vasilia, a plecat dela reşedinţă în 
zorii acestei zile. 

In faţa bisericii a fost ridicată o 
poartă frumos împodobită, iar cre
dincioşii în număr mare, în frunte 
cu Păr. A. Nicoarâ şi autorităţile co
munale având alături pe Dl Prim-
pretor Alexie Constantin, aşteptau 
sosirea Prea Sfinţiei Sale. 

La sosire, Păr. Nicoară a vorbit în 
numele credincioşilor, iar Dl Prim-
pretor în numele administraţiei, urând 
P. Sf. Sale bun sosit. 

Nu departe de biserică a fost înăl
ţată o a doua poartă, iar P. C. Păr. 
Prot. Petre Pop având alături preo
ţimea din împrejurimi, a salutat pe 
Prea Sfinţia Sa în numele tractului. 

In faţa bisericii aştepta C. Păr. Miu-
lescu, parohul locului care a prezentat 
Prea Sf. Sale Sf. Evanghelie şi crucea, 
după care a rostit o frumoasă cuvân
tare în care a arătat strădaniile şi jert
fele- aduse de credincioşii pe care-i 
păstoreşte, dealungul mai multor ani, 
pentru ridicarea acestei biserici şi a 
mulţumit Prea Sf. Sale pentru bună
tatea şi înţelegerea arătată, întrucât 
neţinând seamă de osteneală, cu toate 
greutăţile ce a avut de întâmpinat în 
drumul lung, s'a îndreptat spre pa
rohia aceasta izolată, pentru a pri
lejui prin actul ce va săvârşi, un deo
sebit de înălţător praznic, poporului 
care a .jertfit mult pentru Casa Dom
nului. 

La ora 9 7 2

 s ' a ' început actul târ-
nosirii, după rânduiala stabilită, iar 
după sfinţirea şi în interior întrucât 
erau credincioşi în număr mare, ve
niţi şi din satele din jur, Prea Sf. Sa 
a săvârşit sf. liturghie în faţa bise
ricii, înconjurat de un sobor de preoţi 
format din C. Pâr. Cons. I. Baiu, 
P. C. Păr. Prot. P. Popa, C. P. I. 
Roşea, C. P. A. Nicoară, C. P. V. 
Roşescu, C. P. P. Pope seu, C. P. A. 
Roşea şi C. P. Gh. Cojocaru. 

Răspunsurile au fost date de Co
rul din Buteni, condus de cântăreţul 
din Huedin. 

La sfârşitul sf. Liturghii, P. Sf. Sa 
a vorbit credincioşilor pornind dela 
cuvintele Apostolului Pavel în Ep. II 
către Corinteni, c. 9, v. 6 : „Cel ce 
samănă cu zgârcenie, cu zgârcenie 
va şi secera, iar cel ce samănă întru 
binecuvântare, întru binecuvântare 
va şi secera." 

A tălmăcit cu deosebită măestrie 
înţelesul acestor cuvinte şi a lăudat 
jertfelnicia credincioşilor cari deşi 
lipsiţi da cele materiale având în 
frunte pe părintele Miulescu şi cu 
sprijinul Dlui Munteanu, fiu al acestei 
parohii, au ştiut să samene „întru 
binecuvântare" şi iată că întru bine
cuvântare şi seceră, azi. 

De încheiere, pentru strădania cre
dincioşilor P. Sf. Sa, în urma pro
punerii, a aprobat ca parohia din 
parohie de cl. III a să fie ridicată 
la cl. II-a. După terminarea cuvân
tării, Prea Sf. Sa a stropit cu apă 
sfinţită pe toţi credincioşii prezenţi. 

La ora 1V2 în casa Pâr. Miulescu 
a fost servită masa, fiind de faţă in
telectualii din loc şi jur. Printre cei 
prezenţi am remarcat pe Dl Munteanu 
proprietarul unei fabrici de cherestea 

*) Reportajul de faţă apare cu întârziere 
datorită împrejurărilor. El este înserat to« 
tuşi pentru buna orientare a C. Preoţi şi 
enoriaşi cititori ai gazetei noastre. 

din Călăţele, Dl Primpretor, VI Şef 
de gară ş. a. 

La masă a vorbit P. C. Păr. Prot. 
Petre Pop, Dl Primpretor, Preotul 
Roşea, Preatul Nicoarâ, iar la urmă 
Prea Sfinţia Sa, mulţumind tuturor 
şi în special gazdelor pentru buna 
primire. 

După masă la ora 4 Prea Sf. Sa 
a plecat spre Huedin, de unde s'a 
îndreptat spre Ciucea. 

La Ciucea în vizitaţie 
Pe drumul apostoliei, în seara zi

lei de 28 Sept. Prea Sfinţia Sa având 
alături însoţitorii cu care a plecat 
dela Reşedinţă, s'a oprit Ia Ciucea, 
spre a vizita şi această parohie de 
margine. 

In faţa vechei bisericuţe, ridicată 
pe panta de munte, de unde grăeşte 
multe celor ce o cercetează, Prea Sf. 
Sa a fost întâmpinat de C. Păr. I. 
Benţa înconjurat de credincioşii noştri 
de acolo. După ce Prea Sf, Sa a 
sărutat Sf. Evanghelie şi Crucea, Păr. 
Benţa a ţinut o scurtă cuvântare, 
arătând strădaniile ce au fost depuse 
şi sprijinul primit din partea bine
făcătorilor pentru organizarea şi con
solidarea parohiei dealungul anilor 
până azi. De încheiere a urat bun 
sosit Prea Sfinţiei Sale. 

Prea Sfinţia Sa a mulţumit- părin
telui pentru cuvintele rostite, lăudând 
strădaniile celor care au ajutat şi 
ajută încă acest locaş Durnnezeesc. 

S'a făcut apoi un serviciu religios 
la mormântul lui Oct. Goga, pentru 
odihna răposatului, după care Prea 
Sf. Sa înconjurat de C. Pâr. I. Buiu 
şi C. Păr. Benţa, a servit vecernia 
în vechea biserică, adusă aici dela 
Gălpâia. 

La sfârşit, P. Sf, Sa a rostit o 
scurtă dar simţită cuvântare, care 
îndestulând sufleteşte pe ascultători, 
a avut darul să le înmoaie inimile 
şi să facă să se rostogolească lacrimi 
pe obrajii multora — boabe de măr
găritar duhovnicesc, — semn al unei 
vieţi adânc trăită în interior. 

Conferinţa preoţilor din 
tractul Unguraş 

Nimeni nu poate tăgădui că, vie
ţuim într'o epocă de prefaceri sociale. 

In atare situaţie, mai ales preoţi-
mea, — care este chemată să orga
nizeze sufleteşte mulţimea, în vede
rea formării unui suflet tare, capabil 
de orice sacrificiu, — are ea însăşi 
nevoie de „entuziasmul misionar" 
necesar, din care apoi să izvorească 
îndrumările potrivite, în stare să po-
văţuiască şi să formeze pe fiecare 
credincios în parte. 

„Entuziasm misionar" e strigătul 
vremurilor noi. Să-1 aibă preoţimea, 
spun cu toţii, dar să-1 aibă cu înţe
lepciune şi înţelegerea vremurilor noi. 

Dela Huedin, Prea Sfinţia Sa cu 
aceiaşi însoţitori s'a îndreptat spre 
parohia Tămaşa. Drumul străbătut 
trece pe Valea Almaşulut. Zi de lucru, 
iar adunătorii de roade îmbelşugate, 
robotesc pe întinse lanuri. 

In mijlocul parohiei Prea Sfinţia 
! Sa a fost aşteptat de tineretul satului. 

Corul a Intonat „Pre Stăpânul...", 
după care Dl înv.-dir. a adresat P. 
Sf. Sale cuvinte de bun sosit. 

Prea Sfinţia Sa după ce a răspuns 
celui ce 1-a salutat, preţuind cu cu
vinte frumoase dragostea tineretului 
pentru lucrurile cele bune, s'a în
dreptat spre biserică. 

In faţa bisericii a fost aşteptat de 
preoţii tractului şi de poporul cre
dincios. Pâr. A. Măgureanu, parohul 
locului, a tălmăcit, cu alese cuvinte, 
bucuria ce-o simte atât C. Sa cât şi 
poporul azi, când le este dat să 

CARTE POŞTALĂ 
Se spune că marele fizician englez Newton îşi lua bereta din cap 

de câte ori rostea numele lui Dumnezeu. Noi ne facem cel mult o 'cruce 
creştinească şi ne înălţăm cugetul către cer. Când scriem însă numele tui 
Dumnezeu, e bine să-l scriem întreg, că-i vrednic de această osteneală şi 
să nu ne lenevim prescurtându-l în D-zeu. Nu ştiu cum, dar de câteori 
văd numele lui Dumnezeu scris prescurtat, îmi aduc aminte de Caps, 
Incop, Cfr. etc. Dumnezeu e mai mult decât toate acestea la un loc. De 
aceea să-i scriem numele întreg, totdeauna; nimeni nu ne va învinovăţi 
că facem risipă de osteneală sau de hârtie... 

Cât despre numele Fiului Său, să-l scriem aşa: Hristos. Nu Christos, 
nici Christ. D. P. 

primească pentru a doua oară, — după 
un scurt timp dela târnosirea bisericii 
— în mijlocul acestei parohii, pe Stă
pânul şi Arhiereul povăţuitor al obştii 
creştineşti. 

Prea Sfinţia Sa răspunzând Păr. 
Măgureanu, dă laudă lui Dumnezeu, 
că la învrednicit să vină pentru a 
doua oară aici, în mijlocul acestor 
credincioşi, explică rostul venirii, 
care este cel al „împreunei sfătuiri 
cu preoţimea", pentru aflarea mij
loacelor celor mai potrivite, care, în 
vremurile noi pe care le trăim, să 
fie puse cu real folos în slujba ce 
fiecare dintre preoţi o îndeplineşte 
spre folosul şi mai binele tuturor. 

După încheiere Prea Sfinţia Sa în
conjurat de preoţi şi popor, a intrat 
în biserică, unde a săvârşit liturghia 
arhierească înconjurat de însoţitori 
şi de preoţii din tract, care au fost 
prezenţi. Răspunsurile au fost date 
de corul tineretului. 
• Deşi a fost zi de lucru, biserica 

a fost plină de credincioşi. Liturghia 
arhierească a impresionat. La litur
ghie, C. Păr. P. Nicola a rostit o 
meditaţie înainte de cuminecarea preo
ţilor, cari au fost pregătiţi prin măr
turisire, cu-care prilefC, P. Qh> Mica 
a rostit cuvenita meditaţie. 

La sfârşitul Sf. Liturghii, Prea Sf. 
Sa a rostit în faţa credincioşilor — 
impresionaţi de cele văzute — o cu
vântare plină de învăţături şi în
demnuri. De învăţături, în legătură 
cu rostul bisericii şi al preoţilor în 
vremurile de acum; de îndemnuri, 
pentru o vieţuire creştinească după 
legea şi învăţăturile dumnezeeşti date 
nouă de Mântuitorul Hristos. A lău
dat pe cei statornici în lege şi cre
dinţă şi a chemat apoi pe cei rătă
ciţi, să vină din nou pe calea ade
vărului. 

După încheierea acestei cuvântări 
plină de înălţătoare învăţături, Prea 
Sf, Sa a împărţit tuturor credincio
şilor anaforă, 

Masa s'a servit în casa Păr. Mă
gureanu, după C t r e la ora 3 d, a. s'a 
deschis conferinţa intimă Ia şcoala 
primată. 

In lipsa P. C. Păr. Prot. V. Mateiu, 
care era bolnav, C. Păr. P. Nicola 
a salutat în numele tractului pe Prea 
Sf. Sa, spunând că preoţimea acestui 
tract a dat ascultare chemării şi s'a 
prezentat la aceasta conferinţă, lip
sind doar 3, afară de P, C. Părinte 
Protopop. 

Prea Sfinţia Sa a mulţumit C. Pă
rinte pentru cuvintele rostite şi a 
expus rostul acestei conferinţe, a dat 
unele lămuriri în legătură cu subiec
tele ce au fost date spre tratare, 
după care a deschis şedinţa. 

Subiectele rânduite au fost lucrate 
şi expuse de următorii preoţi: 

/. Pop-Zimboru: Hristos în cen
trul vieţii preoţeşti; T. Bompa-Trâz-
nea: Prilejuri de activitate duhovni
cească a preotului în parohie; Iacob 
Panga-Zalău: Piedeci în calea cati-
hezaţiei elevilor de şcoală şi a tine
retului aduit; G. Câmpeanu-Bălan: 
Metode de luptă împotriva sectarilor. 

După discuţiile la care a luat parte 
Prea Sfinţia Sa, Preoţii: Pop, Panga, 
Bompa, Nicola, Micu, Câmpeanu şi 
Buiu. Prea Sfinţia Sa a rezumat cele 
expuse şi discutate şi a făcut con
statarea că lucrările au fost bine 
compuse. Iar în urma discuţiilor s'au 
lămurit şi mai bine pe înţelesul tu
turor multe din cele afirmate. Astfel, 
crede că această conferinţă a fost de 
un real folos nu numai celor ce au 
lucrat temele ci şi celor ce au as
cultat. 

După ce s'au discutai şi alte pro
bleme de interes general şi după ce 
s'a fixat locul unde se va ţine con
ferinţa de Primăvară, anume parohia 
Stârciu, şedinţa s'a încheiat la ora 7 
seara. 

Prea Sfinţia Sa, după momentele 
alese petrecute în mijlocul preoţimeL 
acestui tract, întovărăşit de însoţitorii 
săi, s'a întors la Reşedinţă, iar Cu
cernicii preoţi au plecat spre paro
hiile lor, ducând cu ei amintirea unei 
zile în care şi-au îmbogăţit cunoştin
ţele de care au atâta lipsă în trud
nica slujbă ce sunt chemaţi s'o în
deplinească, în mijlocul poporului 
credincios. 

Asistent. 

Adunarea generală 
a „ASTREI" 

Duminecă, 30 Noemvrie 1947, Aso-
ciaţiunea pentru literatura şi cultura 
poporului român „Astra" şi-a ţinut 
Adunarea sa generală în sala fes
tivă a prefecturii judeţului Sibiu, sub 
presidenţia dlui Dr. Gh. Preda. 

Din mulţimea participanţilor la a-
ceastă adunare am remarcat în deo-. 
sebi prezenţa următorilor: /. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae, dl prim-ministru 
Dr. Petru Groza, I. P. S. adm. Dr. 
I. Suciu dela Blaj, P. S. Dr. N. Po-
poviciu al Oradiei, dl Prof. C. Dai-
covici, subsecretar de Stat, etc. 

In cuvântarea de deschidere, dl 
Dr. Gh. Preda a salutat prezenţa 
distinşilor oaspeţi şi a făcut o re-
privire asupra activităţii „Astrei" în 
trecutul ei mai apropiat. 

I. P. Sf. Mitropolit Nicolae a re
marcat că „Astra" a stat dintru în
ceput în slujba luminării poporului 
prin cultură şi ştiinţă de carte. Bise
rica ortodoxă, cu slujitorii şi condu
cătorii ei, a sprijinit strădaniile glo
rioasei Asocieţiuni şi va colabora şi 
de aci înainte cu ea. 

I. P. S. Sa a exprimat dezideratul, 
ca „Astra" să fie menţinută ca teren 
de întâlnire a tuturor fiilor poporului 
nostru; să fie păstrată ca o vatră a 
focului dragostei de neam şi ţară 
şi care se folosească toate mijloacele 
pentru ridicarea poporului. 

/. P. Sf. adm. Dr. I. Suciu dela 
Blaj a remarcat împrejurările în care 
„Astra" a luat fiinţă şi sensul în 
care s'a desvoltat activitatea ei în 
trecut. 

Dl prim-ministru Dr. Petru Groza 
a subliniat apoi în mod deosebit, 
că „Astra" este chemată să-şi pă
streze neîncetat tinereţea, mergând 



P A R T E A O F I C I A L A la pas cu vremea şi cu cele mai 
nobile aspiraţiuni ale poporulu. 

In mijlocul unei calde însufleţiri. 
Adunarea a proclamat mai mulţi 
membrii de onoare, între cari pe dl 
prim-ministru Dr. Petru Groza, dl 
ministru Ştefan Voitec, Lucreţiu Pă-

trăşcanu etc. 
După trecerea lucrărilor cu carac

ter gospodăresc şi administrativ s'a 
procedat la alegerea noului preşe
dinte în persoana P. S. Episcop Dr. 

j Nicolae Popoviciu al Oradiei şi a 
I noului Comitet central. 

Nr. 13/1948. 

In legătură cu recen
sământul 

către P. C. Preoţi din Eparhie 
Un gospodar înţelept ştie totdea» 

una ce are şi ce«i lipseşte. HI cu» 
noaste numărul sufletelor din casa 
sa, ca şi al vitelor, al acareturilor 
şi al uneltelor din cuprinsul gospo» 
dariei sale. El cunoaşte cu acura» 
tetă şi întinderea bucăţilor de pă» 
mânt ce le are. 

Statul încă se cuvine să»şl cu* 
noască numărul cetăţenilor săi şi 
mărimea averii acestora. De aceea, 
el face din când în când - măcar 
la zece ani odată ~ numărătoarea 
locuitorilor din cuprinsul ţării şi 
caută să cunoască felul în care averea 
ei e împărţită între aceşti locuitori. 

Ştiind apoi aceste lucruri, Statul 
îşi poate da seama şi de lipsurile o» 
sebitelor sate şi oraşe, căutând să le 
împlinenscă pe rând şi să îmbuna» 
tăţească astfel viaţa oamenilor. 

Unde oamenii sunt mai îngrămă» 
diţi, Statul se îngrijeşte să trimită 
mai multă hrană. îmbrăcăminte şi 
alte lucruri trebuitoare. El ia mă» 
suri să se zidească locuinţe şi să se 
ferească de molime sănătatea cetă» 
ţenilor. El poartă grijă de ridicarea şi 
buna funcţionare a şcoalelor, a jude» 
cătoriilor şi Spitalelor şi rostuieşte -
prin porunci date de cârmuire ~ 
buna gospodărire a avutului ţării. 

Unde pământul e mai mult sau 
mai slab şf vitele mai puţine, Sta» 
tul se îngrijeşte ca gospodarii să 
aibă tractoare şi gunoiu meşteşugit 
şi astfel pământul să poată fi bine 
lucrat şi să poată aduce roadă cât 
mai îmbelşugată. Iar unde e loc po« 
trivit, Statul zideşte fabrici, ca oa» 
menii fără pământ să»şi poată câş» 
tiga, prin munca lor, pâinea cea de 
toate zilele şi să pună la 'ndemâna 
fraţilor lor plugari sau cărturari, cele 
de trebuinţă vieţii. 

Din cele de mai sus poate pri» 
cepe oricine rostul însemnat al nu» 
mărătoarei locuitorilor şi averilor 
agricole, pe care o face Statul ro» 
mân în zilele delà 25 Ian. la 3 Fe« 
bruarie a. c. 

Prea Cucernicii noştri preoţi vor 
lămuri în biserică, după sfânta slujbă 
din cea mai apropiată Duminecă, 
poporul credincios asupra acestei 
trebi atât de însemnate. Ei • îl vor 
îndemna cu părintească grijă să facă 
declaraţiile cuvenite cu toată ere» 
dincioşia, bineştiind că aceasta este 
şi spre binele lor şi spre binele ţării 
~ şi atrăgând atenţia fiecărui gos» 
podar, că orice sminteală ce s'ar 
descoperi în vreo declaraţie va a» 
trage pedeapsă grea asupra celuice 
a săvârşitso. 

Prea Cucernicii preoţi vor găsi 
material lămuritor în gazetele din 
capitală cu data de 4 Ian. 1948. 

Cluj, la 1 Ian. 1948. 
NICOLAE C. Haşcâu 

Episcop ' secretar 

Nr. 1/1948. v 
Circulară 

Către toate oficiile Protopopeşti şi 
preoţeşti din cuprinsul Eparhiei 

Prin abdicarea Regelui Minai I, 
săvârşită în ziua de 30 Dec, 1947, 
ţara noastră a fost declarată republică 
sub numele de „Republica Populară 
Română", 

Aducându-vă aceasta la cunoştinţă, 
în sensul telegramelor cu Nr. 52.312 
şi 1595 din 31 Decemvrie 1947, so
site delà On. Minister al Cultelor şi 
Sfântul Sinod dispunem următoarele: 

1. Veţi convoca de îndată tot 
personalul şi oamenii de serviciu 
luându-le legiuitul jurământ după for

mularul alăturat, în două exemplare, 
unul pentru arhiva C. V. şi altul pen
tru Centrul Eparhial: 

P R O C E S V E R B A L 
Astăzi, 1 Ianuarie 1948. 

In baza art. 3 din Legea votată de 
către Adunarea Deputaţilor în ziua 
de 30 Decemvrie 1947 şi a telegra
melor cu Nr. 52312 şi 1595 din 31 
Decemvrie 1947, sosite delà Onor. 
Minister al Cultelor şi Sf. Sinod, se 
prezintă în faţa noastră 
. . . . din judeţul 

având funcţiunea de 
şi depune următorul 

j u r ă m â n t : 
„jur de a fi credincios poporului 

şi a apăra Republica Populară Ro
mână împotriva duşmanilor din afară 
şi din lăuntru. 

Jur de a respecta legile Republicai 
Populare Române şi de a păstra se
cretul la serviciu". 

Drept care s'a încheiat prezentul 
Proces Verbal. 

funcţionar. 
In faţa noastră: 

2. Formula folosită în Ectenia Mare 
pentru Rege, va fi înlocuită cu for
mula: „Pentru înaltul Prezidiu al 
Republicei Populare Române şi pen
tru tot poporul drepteredincios, Dom
nului să ne rugăm". 

3. La Ectenia întreită: „încă ne 
rugăm pentru înaltul Prezidiu al Re
publicei Populare Române şi pentru 
întreg poporul drepteredincios, pen
tru sănătatea şi mântuirea lor", 

4. La Eşirecu Sfintele Daruri: „Înal
tul Prezidiu al Republicei Populare 
Române şi întreg poporul dreptere
dincios să-1 pomenească Domnul 
Dumnezeu întru împărăţia Sa". 

5. La rugăciunea Amvonului : 
„pace lumii Tale dărueşte, Biserici
lor Tale, Preoţilor, înaltului Prezidiu 
al Republicei Populare Române, os
taşilor şi tot poporului Tău " 

6. La troparul „Mânuieşte Doamne 
poporul tău, se va folosi formula 
v e c h e . . . . biruinţă binecredincioşilor 
creştini " 

In feliul acesta se vor înlocui toate 
părţile din slujbele noastre religioase, 
unde se face pomenire de Rege şi 
familia regală. 

Cluj, la 1 Ianuarie 1948. 
NICOLAE C. Haşcâu 

Episcop secretar 

Nr. 723/1947. 
CONCURS 

Pentru ocuparea postului vacant 
pe paroh în parohia de ci. I Trez-
nea din protopopiatul Unguraş, jud. 
Sălaj, cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

1. Salar dela Stat. 
2. Locuinţa lipseşte. Sunt supra-

edificate. 
3. Sesiune parohială în extindere 

de 27 jug. 
4. Stolele obicinuite în tract. 
Candidaţii îşi vor înainta în ter

min cererile dimpreună cu docu
mentele cuvenite Ven. Consiliu Epar
hial din Cluj, de unde obţinând a-
procarea Prea Sfinţiei Sale Episco
pului nostru şi cu ştirea şi aproba
rea noastră, se vor putea prezenta 
în parohie pentru a servi şi face 
cunoştinţă cu poporul. 
In înţelegere cu Consiliul Paroh al 

din Treznea. 
V. Mateiu, protopop 

Nr. 7134/1947. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului epar

hial dela 17 Dec. 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Tipografia Eparhiei of/todoxe române, Cluj 

Concertul religios dela Turda 
In Dumineca din 21 Decemvrie 

1947, corul Catedralei din Turda a 
cântat un concert religios, premers 
de o conferinţă ţinută de Dl Pro
fesor losifaş, despre datinele stră» 
moşeşti. 

Executarea acestora â reprezentat 
o deosebită valoare artistică, păs» 
frată în inimile tuturor ascultătorilor. 

Ca ascultător am cules din pro» 
gramul auzit mult înţeles sufletesc. 

La orele 17, când biserica era 
plină de popor, de toate religiile, 
Părintele Protopop Aurel Glfga a 
rostit un cuvânt de deschidere. 

Ouvertura: „O, ce veste minu» 
nată", armonizată de maestrul D. 
G. Kiriac răsună ca o trâmbiţă în» 
gerească, vestind apropierea înce» 
perei unei drame pământeşti termi» 
nată cu cea mai mare tragedie. To» 
tuşi - ciudat - de pe feţele fiecăruia 
radia o bucurie copilărească, desi» 
gur semnul, că naşterea acestui Om» 
Dumnezeu, conţine sâmburele unei 
mari victorii: 

„Să se nască 
Şi să crească, 
Să ne mântuiască." 

Corul în desfăşurarea programului 
continuă cu „Sus boieri" de G. 
Cucu; „Ia sculaţi voi boieri uiari" 
de Popovlci, melodie solemnă 5 „Flo« 
ricică", notată de Hubic, adevărată 
floare rară de câmpie, melodie cio» 
băneaseă, presărată cu motive sud» 

slave; „Sculaţi boieri", de Popovici, 
după care urmează „Moş Crăciun", 
de Borgovan. 

Cadrul acesta decorativ se între» 
rupe cu o pauză scurtă, dar după 
aceasta Dl Dirijor Prof. Caranica, 
adevărat maestru, continuă progra» 
mul intonând? „Iisus" de Adâmv 
Un imn, sau odă? 

„Solemnă oră sună, 
Când Omul Sfânt coboară 

[pe pământ". 
Am simţit cu toţii că ne saltă 

inima de o strălucire lăuntrică, greu 
de înţeles pentru laici, totuşi adânc 
simţită, căci iată acum intră în scenă 
adevărata măestrie a dirijorului de 
rassă, care simte sensul trăit al corn» 
poziţiei. Acest sens trăit întradevăr? 
fondul afectiv, s'a putut simţi de Dl 

I Caranica, un poet»dirijor, bine cu» 
noscut de noi, care a revărsat de 
astă dată mai mult decât oricând, 
iradiaţiunile neaşteptate ale profun» 
zimilor unei adânci evlavii, care 
ne«a vibrat sufletele în aşa măsură, 
încât nu rari au fost ascultătorii ră« 
maşi cu ochii împodobiţi cu bri» 
liante de lacrimi de bucurie. Ur« 
mează „Patria mea" şi „Somnul lui 
Iisus" de Gavaert. 

După încheierea divinului tablou 
cântat, corul intonează ultimul punct 
din program: „Moş Crăciun", cu 

-melodia de Kiriac. 
PETRU TIUCRA 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Prea Cucernci 
Părinţi, 

De atâtea ori aţi arătat — şi pe 
bună dreptate — lipsa unei foi care 
să ducă odată pe săptămână, sau 
măcar odată la două săptămâni, lu
mina lui Hristos în casa fiecărui 
Român drepteredincios din Eparhia 
noastră. 

După cum aţi văzut, această foaie 
a apărut: Este Renaşterea pentru 
popor, ce Vi s'a trimis de curând, 
ca să-i ispitiţi paginile şi s'o reco
mandaţi credincioşilor noştri. 

De sigur ne dăm seama că am 
purces la o faptă îndrăzneaţă. Sun
tem încredinţaţi însă că vom trece 
uşor peste greutăţile începutului, a-
vând concursul înţelept şi devotat al 
Prea Cucerniciilor Voastre. Mai ales 
că acest concurs este în interesul 
sfintei noastre Biserici şi al sluji
torilor ei. 

Vă poftim deci să prezentaţi şi să 
recomandaţi „Renaşterea" pentru 
popor păstoriţilor P. C. Voastre şi 
adunând abonamente să le trimiteţi 
pe adresa Consiliului Eparhial. Dar 
s'o faceţi acum. Nu mai târziu. 
Preţul abonamentului e modest: 150 
Lei pe o jumătate de an. Cât 10 
ouă. Deci, încă odată: împliniţi ru
gămintea noastră acum, fiindcă ast
fel mai târziu foaia o sârşi facă 
vad singură. Şi fiindcă nu putem 
trimite foaia decât celor ce plătesc 
abonamentul înainte, cel puţin pe-o 

umătate de an. 
CONSILIUL EPARHIAL 

EXTERNE 
®St In Olanda sunt în curs pre» 

gătirile pentru congresul mondial al 
Bisericilor, programat pentru finea 
lui August până la începutul lui 
Septemvrie 1948, la Amsterdam. 
Secretarul general al Consiliului Ecu» 
menic, Dr. Vissert't Hooft, a vizitat 
- din acest motiv - de curând pa» 
tria sa olandeză. 

BISERICEŞTI 

ia® Praznicul Crăciunului la Cluj. 
După vechiul obiceiu, sărbătoarea 
Naşterii Domnului s'a prăznuit la 
Cluj, în Catedrala Sfintei Episcopii, 
care s'a dovedit din nou prea mică 
pentru mulţimea credincioşilor. 

S'a săvârşit liturghia arhierească 
de către P. S. S. Episcopul Nicolae 
Colan înconjurat de către: P. C. Lor 
Prot. stavr. Dr. L. G. Munteanu, 
Vicar Alexandru Baba, Cons. Nico-
lescu, V. Bogdan, I. Buiu, P. Şen-
drea, Preoţii V. Şeulean, I. Tomuş, 
diaconii S. Suciu şi I. Bândilă. 

Cu acest prilej s'au hirotesit ca 
protopopi onorari: C. Lor Vasile 
Bogdan, I. Buiu şi Pavel Şendrea şi 
s'a hirotonit întru diacon clericul 
Ion Hoţa. 

La sfârşitul slujbei a cuvântat P. 
S. S. Episcopul Nicolae aducând încă 
odată în auzul şi mirarea tuturor 
mult măestritul Său dar de a îm
preuna adevărul Scripturii cu zilele 
noastre. 


